

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA.

Madrid, Viernes 8 de Julio de 1892

REGIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben exclusivamente en esta Administración y en la Sociedad General de Anuncios, ALCALA 6 y 8, entlo. Es el extranjero se reciben exclusivamente por la Agencia Havas (5, Place de la Bourse, 8) y por todas sus sucursales.

OFICINAS, FACTOR, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRICIÓN
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.
PROVINCIALES Y FORA: 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJEROS Y ULTRAMAR: 12 PTAS. TRIM.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos el ejemplar.
Por mayor: 90 céntimos 30 números.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN.
MADRID, FACTOR, NÚM. 7.

ANO XLIII. NUM. 12511

1.000 DOENAS

Jabón de Domoiselles. Caja de 9 pastillas 1-30 pta. Japón central para los periódicos de toda España. Perfumería inglesa. Carrera de San Jerónimo, 3.—Nota. Esta casa obsequia a su clientela con un abono japonés.

VAPORES CORREOS

Agencia central Alcala, 12.

LA MANIA DE LA MORFINA.

—Apenas pasa día sin que se lean en los periódicos casos de nuevos delirios producidos por el uso de la morfina. La mayoría de los morfinómanos han empezado usándola como calmante de dolores agudos, por accidentes por alguna enfermedad, y este uso prudente no ha tardado en degenerar en vicio destructor. Los que padecían dolores violentos no se exponían a caer en esta manía, sino que empleaban un calmante, sin embargo por lo menos, y que no trae consigo ninguna acción física, ni peligro de convertirse por consiguiente. Ese calmante es el jarabón de Clorid de Fofel, preparado por el Sr. Fofel, 19, rue Jacob, París. A. Chompiet y compañía, sucesores.

PARA NOVIAS VESTIDOS SEDA DESDE 100 PTS.

Mañana, 18, Rodríguez. Plaza del Angel, 6.

BALNEARIO DE INSALUS

El que quiera pasar el verano ó parte de él con increíble economía y confort, en la fresca y pintoresca provincia de Guipúzcoa, cerca de la industrial Tolosa y de Iretul y á hora y media de la hermosa, alegre y concurrida ciudad de San Sebastián, que vaya al

BALNEARIO DE INSALUS

PRECIO, comprendido cuarto y abundantes y succulentas comidas, VEINTICUATRO REALES AL DIA. Criados y niños menores de 10 años, DOCE. Los menores de tres años, nada.

INSTALACIÓN HIDROTERÁPICA COMPLETA

Esta excelente AGUA DE INSALUS, inmejorable bebida de mesa y muy recomendada para los que padecen del estómago y vías urinarias, sigue vendiéndose con gran aceptación en el Despacho central, Barco, 18, teléfono 1078, y en las principales farmacias y droguerías. Se puede tomar como refrescante el AGUA DE INSALUS en esta estación y suple con ventaja á la cerveza y bebidas análogas.

LA CUESTIÓN DE ESPAÑA

Revista mínima de educación y de instrucción pública... y privada.—(N.º 1.º)

Resumen: Razón del título.—La enseñanza y el Estado.—La enseñanza y la iniciativa privada.—Los periódicos y la instrucción.—Utilidad de esta clase de revistas.—Plan de la revista.—Asuntos varios.

LA ENSEÑANZA Y EL ESTADO

(Continuación.)

Si necesitamos un ministerio de Instrucción, de Enseñanza, como quiera llamarse; pero una institución, en fin, que no sea más que la forma política, el organismo oficial que represente un gran impulso nacional, un verdadero prurito colectivo, social, español.

Si durante siglos tuvo España dos grandes ideas á que lo sacrificaba todo, cuando obedecía fielmente al ímán de su destino: la reconquista, la patria íntegra, y la religión nacional para; ahora, que tanto han cambiado las condiciones generales de la vida, debe tener por ideas, en su madura, capital, la reconquista de las grandezas espirituales y el culto de la educación en el progreso.

Para ser tan grandes como los pueblos más grandes, nos bastaban en otros siglos

glos nuestras armas y nuestra fé ilustrada y ardorosa; sin duda alguna el catolicismo español y las armas españolas fueron las cosas serias en los días en que eran las principales.

Hoy la confesión religiosa, con ese carácter nacional, temporal por decirlo así, no tiene razón de ser, á lo menos en el sentido antiguo; hoy la religión no puede ser un elemento de política internacional para los españoles; no podemos aspirar á ser el pueblo católico por excelencia, sin ofender á otros pueblos, ni como tal tenemos particular misión que cumplir. Sirva en buena hora semejante tópico para galvanizar partidos y géneros de oratoria que creen tener la herencia del pasado teniendo las podridas reliquias de algunas de sus vestiduras: la verdadera España, la que sería y realmente ha heredado la dignidad de noblemente tan ilustre un tiempo, comprende que, así como los Reyes Católicos no cifraron su política en imitar la vida del tiempo de Recaredo, sino en ser buenos españoles, según su siglo, así nosotros seremos los verdaderos y dignos españoles, según nuestro tiempo, emulando, no las grandezas de ideales muertos, sino las grandezas del presente.

Y como en lo que hoy hace grandes á los pueblos más civilizados es en lo que más queremos en la vida, el movimiento nacional, la reconquista de hoy, la idea viva, pudiera decirse, debe consistir en acercarnos al grado de cultura, de educación general y especial de instrucción privada y pública de los pueblos que más hayan subido en tal respecto.

«Nuestro porvenir está en África», se oye decir muy á menudo; y esta frase hecha que tiene doble filo, y en un sentido parece un triste pronóstico irónico que da escalofríos. A mi vez, mejor sería exclamar: «Nuestro porvenir está en la escuela», dando á la palabra escuela un sentido latísimo, simbólico de toda la educación y de toda la enseñanza.

No habrá, no, ni hay para que, una restauración de nuestro brillo militar al modo antiguo; nadie sueña con poner picas en Flandes, y por este lado, todo esplendor arqueológico, toda nostalgia bélica, toda romanticismo de mesnada ó de la futura ópera nacional, en las procesiones y exposiciones de arte retrospectivo, y en la literatura de ciertos militares y paisanos que, aficionados á la ciencia de la guerra, pero leños en la verdadera, se entretienen en la fácil tarea de hablar y escribir, con erudición que les envidia cualquier autor de zarzuelas históricas, de nuestras armas, generales y proclamas, con gran encanto y deleite de los baduques del orden civil y del militar de mar y tierra.

Hasta para ser buen guerrero á la moderna hace falta infinita en el día querer enterarse de las cosas y no hacerle ascos á lo negro. Nuestra reorganización militar, se ha probado hasta la saciedad, ha de consistir principalmente en garantías de instrucción técnica.

Por todas partes encontramos lo mismo: que la vida moderna lo primero que pide, particularmente á pueblos como España, es el cultivo reflexivo y bien guiado de las facultades á que preside la acción del espíritu, sean materiales ó morales.

Si nuestros grandes ideales del pasado no pueden disputar al ideal de la educación nacional el primer puesto en la atención pública, en la actividad nacional, tampoco hay cosa alguna entre los intereses de la vida moderna que con tan buenos títulos pretenda la primacía.

No hay pensador serio, ni político de alto vuelo que siga al falso positivismo de escalar arriba en sus groseros alardes de materialismo egoísta y ramplón, pues todos los que algo meditan y observan

saben que esos mismos adelantos materiales que proclama el vulgo como los primeros, dependen, para su prosperidad, de la educación nacional, de los progresos morales é intelectuales. Lo que naturaleza no da, no lo presta Salamanca; y así, las condiciones materiales de riqueza serán en nuestra patria las que sean, sin que el esfuerzo humano pueda hacer nada en este respecto.

Si la decadente fertilidad de nuestra tierra, acerca de la cual hay tanto que decir, y de la cual tan atinadamente habló el Sr. Cánovas en su mejor trabajo histórico, es cierta, como pretenden los patrioterios del terruño, existirán tales venenos de fortuna, sin que á los hombres nos quede más tarea que aprender á explotarlos; pero si España no es tan Arcadia como dicen, será inútil nuestra lírica de pan llevar para transformar el suelo y el subsuelo, y no cabrá otra cosa, en punto á adelantos materiales, que sacar el mayor provecho posible de lo que tenemos, poco ó mucho. Y como se saca ese mayor provecho? Poniendo al ciudadano en condiciones de conocer mejor las cualidades útiles del país, y de saber apropiárselas; mejorando las costumbres sociales, propagando las doctrinas económicas que los apartan de los errores funestísimos que en materias creativas pueden malograr definitivamente los mayores esfuerzos, las más felices disposiciones industriales y las más propicias circunstancias de la naturaleza. Supongamos, v. gr., que el intercambio es fustero, es una bancarrota industrial; pues el pueblo más trabajador y mejor tratado por las fuerzas naturales de su suelo, puede correr á la ruina por qué, por creación de ideas, de doctrinas, de mala educación intelectual.

Es claro que el ejemplo puede trocarse y cabe suponer que la ruina del pueblo viene del proteccionismo: para el caso tanto monta. Supongamos que las reclamaciones de la clase obrera pidiendo en nombre de ideas erróneas menús horas de trabajo, uniformidad industrial, etc., cuando no por agitación social, sino por falta de cultura, de conocimientos positivos, ordenados en las clases populares, que mejor ejemplo de lo que importa para los intereses materiales de la educación del pueblo? O al revés, supongamos que terribles evoluciones, catástrofes económicas ó marasmo industrial y pánico mercantil se nos echan encima por empeñarse el burgesista egoísta en que sea ley económica su ignorancia, cortana de su avaricia; qué mejor ejemplo de lo que importa, aún para el pedazo de pan que necesita cada uno, que la nación se eduque en el arte difícil de vivir á la moderna, con libertad y propia iniciativa política y económica?

Si, para que esos benditos intereses materiales prosperen como deben, como indispensables medios para la digna vida humana, y no como eterna manzana de la discordia entre instintos bajos, groseros, atávicos de unas y otras clases, es necesario idealizar la vida de ricos y pobres; que si bien se mira, no menos peligrosa y formidable que la ignorancia de la plebe es la obcecación interesada, cerrazón moral y estética de la inmensa mayoría de los burgeses; burgueses, en efecto, porque viven encastillados en sus rutinas, en sus recelos, en su egoísmo y en el hábito pernicioso de imaginar y soñar mucho menos de lo que se necesita para que la sociedad no se convierta en mar muerto, en agua parada, que pronto se pudre.

¿Y qué es idealizar la vida? Pues dar más fuerza al pensamiento, dejarle espacio, movimiento, pero bien conducido, no sólo para que se eleve el nivel moral y el estético, sino aun para que se aguce el discurso al aplicar el espíritu á la misma vida política y económica. Y todo esto se consigue con la educación, que es,

como dijo bien el malogrado Guyau, una sujeción á su modo, una sujeción graduada, reflexiva, que va convirtiendo en hábito la obra de la buena conciencia, en natural función el trabajo esfuerzo. Educarse es capitalizar á interés compuesto, pero de tal suerte que no cabe el tanto del interés en los cálculos ni en las tablas de un Briant ó quien quiera.

Para rechazar el predominio de este cuidado en la enseñanza, nadie se funda en el escritor práctico, positivo de la civilización moderna; pues aun dando por bueno que este carácter deba sancionarse en vez de combatirse, bien se ve que los mismos tratadistas que, como el también malogrado Frary, defienden estas tendencias, casi pudieran decirse materialistas, de espíritu social, y combaten la idealidad y el humanismo clásico, reconocen que en la educación y en la instrucción está el medio de fomentar la riqueza que tanto dicen que se necesita. Si, todos, positivistas é idealistas, que se separan en el sistema de educación por seguir un fin diverso, se juntan, en los países cultos, para reclamar el remedio inmediato, pero seguro, en la educación nacional.

Hay que tener esta abnegación; la principal obra de las generaciones presentes tiene que consistir en preparar las futuras; así como nuestros antepasados, lejanos ó próximos, trabajaron y dieron la vida por dejarnos una patria independiente ó la dignidad política de nuestras libertades, así nosotros debemos dar lo que sea necesario, atención y dinero ante todo, para que nuestros próximos descendientes gocen de una vida intelectual y moral digna del tiempo, ventaja que á nosotros ya no puede alcanzarnos, porque en una sola generación no pueden lograrse tantas cosas.

De modo que, y para concluir este capítulo, si ningún ideal de los tradicionales ni interés alguno de la vida moderna pueden disputar esta especie de hegemonía de actividad nacional que pedimos para la educación y la instrucción del país, y si este gran interés permanente exige cierta abnegación por parte de nuestros coetáneos y clara conciencia de la solidaria acción de las generaciones, ¿cómo dudar que el verdadero hombre de Estado, no el empirico ni el impresionista y romántico, debe en España hoy, ante todo, considerar como la cuestión suprema, como el asunto capital, el de la mayor cultura nacional en todas las esferas?

Veamos, con igual brevedad, en el capítulo inmediato, lo que para el mismo fin toca hacer, principalmente, á la iniciativa privada.

Mañana publicará LA CORRESPONDENCIA un artículo cuyo título es «Higiene de veranos», por el DR. D. LUIS MARCO

ACTUALIDADES

GAMPOS Y MERCADOS

Malas noticias. La recolección de cereales va resultando desigual y escasa. El estado de los viñedos, que aun es halagüeño en las zonas del centro de España, y donde las heladas ó la piedra no han rematado la planta, comienza á inspirar grandes temores en importantes regiones vitícolas, por el desarrollo del mildew.

En nuestra revista anterior, presagid-

bamos que las tormentas de mediados de junio influirían en contra de la salud de la vid; y datos oficiales, confirmando nuestra opinión, atribuyen á esas causas meteorológicas la extensión del mildew en Alicante. Parece que en esta provincia la infección ha cundido prodigiosamente en los últimos días, y según nuestras noticias, los términos de Villena y Aspe están invadidos por completo.

También aumenta la invasión del mildew en Castellón y Valencia, siendo esta última provincia muy censurada por el retraso y pereza con que dispone las medidas aconsejadas para combatir esa plaga.

En Orense, ya dijimos, en la revista anterior, que el mildew hace muchos estragos en los viñedos; y los de Ribagorza (Huesca) se hallan amenazados del mismo parásito; y, por igual motivo, son posiblemente las impresiones que se reciben de Almería respecto á la cosecha de uva.

La de aceite será mediana en Alicante por haber caído casi toda la muestra que presentaron los olivos, y en el Bajo Maestrazgo (Castellón) por haberla presentado muy escasa.

Por el contrario, en Málaga, la muestra hecha por el olivo ha sido espléndida, y á esta causa parece que se debe la baja de dos pesetas en hectolitro, que ha experimentado el aceite.

De las demás provincias olivareras no tenemos hoy noticias bastantes, para presumir cuál será el resultado de la próxima cosecha, ni nos atrevemos á suponerlo por el precio del aceite, pues en algunos puntos que tiende al alza, como en Cazorla, Carolina y Baza (Jaén), debe ser, antes que á otra causa, á la mucha demanda.

El estado de la ganadería es, en lo general, inmejorable, aun cuando se ha extendido la glosopoda en el vacuno y el de cerda de algunos términos municipales de Salamanca.

También la epizootia afilige á las ganaderías de Pontones (Jaén) y del término de la capital, y á las de Quesada, de la misma provincia.

En este último punto repite la enfermedad, con carácter más grave, á los ganados que la han padecido, sobre todo al lanar.

De nuestros mercados del interior podemos decir muy poco, pues, dada la época que atravesamos, lo mismo los frutos naturales que los transformados esperan, como es natural, el término del año agrícola, ó labrador que dicen en mi tierra, para romper precios.

Sin embargo, en nuestra revista anterior, por falta de espacio, no pudimos dar cuenta de dos ferias importantes: las de León y Avila, las ferias de San Juan, que en Avila se celebran los días 22, 23 y 24 de junio, y en León desde el 24 al 29 del mismo mes.

La de León estuvo muy concurrida, habiéndose presentado muchos y muy buenos caballos del país, y algunos andaluces muy superiores, así como excelentes ejemplares de ganado vacuno.

La de Avila no se ha quedado atrás en ganado caballar, que se ha presentado muy bueno, muy gordo y muy lucido, y por cierto que, debido á eso, y á la perspectiva de un buen año, los ganaderos no se han mostrado flojos en pedir, y los compradores, en su mayoría valencianos, conabulados el segundo día de feria, no hicieron ni una operación, como dando á entender que habían acudido al mercado por mera curiosidad.

Pero el último día se rompió el hielo, y se vendió cuanto había de provecho, con precios muy buenos.

Ha habido carneros vendidos á 28 y 26 pesetas, y potras de siete cuartas, y cuatro dados, que no se dieron por menos de 600 pesetas.

La concurrencia de ganados se estima en las cifras siguientes: caballar, 6000 ca-

bezas; vacuno, 2000; lanar, 3000; asnal, de 300 á 400; de cerda, 300.

Los morcederos aragoneses, que hacía ya ocho años que no venían á esta feria, han vuelto á la del mes pasado á comprar potras, que han sido verdaderamente arrebatadas.

Entre los ejemplares de yeguas con crías, han sobresalido algunos con el hierro del duque de Veragua.

Decíamos en nuestro artículo anterior que las lanas habían comenzado á venderse con estimación, y hoy sentimos participar á los interesados que se observa una calma abrumadora en la venta de este producto.

En Cuenca, donde hay existencias de mucha consideración, solo se hacen algunas compras para Valencia, sin que haya demanda para ningún otro punto del interior, ni del extranjero.

Calma, también abrumadora, en los vinos, á pesar de las noticias que se reciben de Francia, donde se puede considerar muy mala cosecha la de la próxima vendimia.

Del Harault y el Aude hemos visto cartas en que se hacen cálculos muy pesimistas. Esto año ha sido considerable el daño que la flexora ha causado en las antiguas viñas; la piedra ha dejado sin cosecha á muchos términos municipales de aquellos departamentos; y los plantíos de cepas americanas quedan estériles, en su mayor parte, por una nueva enfermedad: la clorosis.

Francia necesitará nuestros vinos más en este año que en ningún otro, según todas las señales, y al paso que llevan sus viñas antiguas, y sus replantíos de vid americana, quién sabe si estará condenada por muchos años á servir de mercados extranjeros.

No nos explicamos, por tanto, unidas estas consideraciones á otras de carácter político, la enemiga que nos tiene.

Pero de todos modos, la conveniencia pública y la razón se imponen más pronto ó más tarde, y al escribir estas líneas abrigamos la esperanza de que Francia y España lleguen á un acuerdo favorable á los intereses económicos y políticos de ambos países.

Los precios de nuestros vinos en Cefte, durante la última semana, han sido los siguientes:

Nombre.	Grados.	Precio por hectolitro.
Alicant 1.º	14 á 18	20 á 32 franco
Idem 2.º	14	24 26 >
Utiel	14 18	28 31 >
Benicarló	13 14	26 29 >
Cataluña	11 13	19 22 >
Mallorca 1.º	11 12	15 18 >
Idem 2.º	9 11	13 16 >
Tarragona (Priorato)	13 18	28 32 >
Blanco seco Andalucía	13	20 >
Blanco de la Mancha	12	26 >

En Londres, según el boletín de la Entomológica del 16 del mes pasado, se abren paso de nuevo nuestros vinos de Canarias, que en otros tiempos eran muy conocidos y estimados en Inglaterra.

Es decir, los vinos de Canarias no dejaron nunca de consumirse en Inglaterra, por más que no con su legítima filiación; pues hoy se sabe que, durante muchos años, casas comerciales de importancia los pasaban con etiqueta de Burdeos, bajo cuya denominación era difícil averiguar la procedencia.

Y hasta otra.

RÚSTICO.

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE

Santos del día 9 de julio.—San Cirilo, obispo y mártir y S. Juan de Colonia confesor.
Sale el sol á las 4:34; pónese á las 7:38.

CULTOS PARA EL 9

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santiago y continúa el novenario de la virgen del Carmen, predicando en la misa el señor Barbañero y por la tarde el señor Barbañero.

En la Real Capilla terminan las Cuarenta Horas.

En San Pascual jubileo perpetuo de Cuarenta Horas y continúa el novenario, predicando los señores Rivilla y Bermúdez Cañas.

En San Ginés los Sres. Rivilla y Anaya.

En San Sebastián los señores Yagüe y Romero.

En San José los señores Acebo y Sarmiento.

En Atocha, por la tarde, el rector.

En Monserrat el Sr. Utrilla.

En San Martín el Sr. Utrilla.

En San Ignacio el Sr. Msn.

En Santa Cruz el Sr. Ordoval.

En las Descalzas Reales continúa la novena de la Virgen de Guadalupe; por la tarde predicará el señor Gambo.

En las Salinas (Santa Eufrosina), termina la octava de la Visitación; á las diez misa y de cinco á seis, manifestación y se cantarán completas, reserva y Laudate.

En la Catedral, Santa María, Escuelas Pías, San Ildefonso, Paloma y otros templos, salve.

La misa y oficio son de San Cirilo y Metodio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Dominicas, Castellanas, San José y Calizares.

ASILOS DE LA NOCHE

En el costado por el Sr. Santa Ana en la calle de Acelleros, núm. 18 (Cuatro Dameros), han tenido abierto, cama y sopa, en la noche del 7 de julio, 12 hombres, 12 mujeres y 1 niño.—Total, 25.

CASAS DE SOCORRO

El día 7 se asistieron en las de esta capital 79 accidentados: 30 graves, 49 leves y 0 de pronóstico reservado.

CONSUMOS

Recaudado en el día 7, 43219'65 pesetas. Diferencia en menos con relación á igual día del año anterior, 8580'15.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 7, según el Observatorio de Madrid, fué de 27 grados; la mínima, de 15'4.

El día 8 en Madrid ha sido también en extremo caluroso.

El termómetro del Sr. Grasselli señala 28 grados á las siete de la mañana, y 17 á las doce del día y 33 á las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

182 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

que volaban rápida y silenciosamente, como si tuvieran alas.

XX

Era intenso el frío que se sintió al día siguiente.

Un viaje con semejante temperatura, por más comodidades que se disfruten, no puede ser agradable.

El señor Ansbert-Pablo-Luis Delaroque, notario de Chateau-Chinon, se levantó muy temprano, casi con el sol, y se frotaba las manos de alegría: se prometía que aquel día fuese muy provechoso para él.

Asomóse á la ventana de su cuarto y llamó á su especie de criado, un rústico.

—¿Se sabe algo de nuevo?—preguntó.

—Muy confusamente, señor.

—¿Y nuestras tropas? ¿Y las otras?—

—Se dirigen á Luzy. Lorenzo de Montaron ha visto á los alemanes en el camino; por los alrededores de Préporché, una columna bastante numerosa. Creyó que se moría de miedo. Cuéntase también que ha habido tiros en el bosque de Chevagnes, y en Champignoles, y que han muerto veinte, lo menos.

El señor Ansbert Delaroque dió un bote y dijo:

—¡Diablo! ¡En el bosque de Chevagnes! ¡Y en Champignoles! Eso sí que me contraría.

Era precisamente por ese lado por donde él tenía que ir, y estaban sus asuntos... El criado lo tranquilizó.

—No será lo que dicen, probablemente, puesto que no se sabe de fijo de dónde venían los tiros—dijo.—¡Si uno fuera á creer todo lo que oye!

El notario no se distinguía por su valor; pero es de sospechar que, dada la provechosa misión que le estaba encomendada, hubiera pasado por los sitios de más peligro, sin arredrarse.

Y pensó además que á él, inofensivo notario, no le harían daño alguno.

El día 4 de diciembre había de ser memorable para él, para su carrera, se entiende.

Iba á poner á la firma del más importante de sus clientes un documento que había de reportarle buenos honorarios.

—¡Démonos prisa, amigo mío!—dijo al sirviente.

El marqués de Taunay había dado las consiguientes instrucciones para que el notario

no omitiera nada en el contrato, ni aun la pensión que concedía á los padres de su futuro, ni los bienes de la viuda, en caso de muerte, ni, sobre todo, el reconocimiento del hijo de Solange.

El documento podía pasar por un modelo en su género.

Delaroque era víctima de la forma. Nadie le igualaba en eso.

Tanto, que semejante culto, llevado á la exageración, iba á tener funestas consecuencias.

Los grandes efectos suelen provenir de pequeñas causas.

Declaró que estaba satisfecho de su obra.

Estaba en regla, y no sin razón se vanagloriaba de ello.

Ahora no se trataba más que de ir á Chevagnes y llegar con puntualidad digna de su profesión.

El marqués había dicho que á las once. Eran las ocho.

Delaroque terminó su toilette, anudó la corbata blanca sobre la resplandeciente camisa, se puso el frac, los guantes, abrigóse con un gabán forrado de pieles, y debajo del brazo colocó los papeles que debían valerle una fortuna.

Por toda arma no llevaba más que la consabida pluma de ave.

La puntiaguda nariz, las anchas orejas, los verdosos ojos, la elevada y calva frente, á pesar de ser joven aún, las redondas y coloradotas mejillas, todo su ser, en fin, respiraba el mayor contento.

No pensaba más que en los honorarios. Subió al carricoche y tomó el camino de Chateau-Chinon.

Digamos sin pérdida de tiempo que no encontró á nadie, y que el viaje terminó sin accidente alguno.

A las diez menos cuarto atravesaba la plaza de Chevagnes.

Todo estaba tranquilo.

Algunos lugareños, un labrador y Vicente el zapatero, discurrían por allí; y cuando vieron al notario le rodearon preguntándole noticias.

Pero éste no sabía nada nuevo.

Nadie estaba al corriente. Reinaba completa incertidumbre respecto de los movimientos de los ejércitos en campaña. Ignoraban su marcha, las fuerzas con que contaban, sus planes é intenciones; todo, en fin.

A las once menos cinco, Delaroque entra-

La escena que acababa de presenciar le daba la llave del enigma.

Solange había decidido suicidarse.

No tenía más medio que uno, si quería dar nombre y fortuna á su hijo: casarse con el marqués de Taunay.

Y se casaría con él.

Pero luego, dueña de su suerte, dispondría de ella á su antojo.

Casada, no quería ser de su marido. El amor de éste le causaba horror, horror tanto más vivo é invencible, cuanto que amaba á otro hombre, á Román, su compañero de la infancia, el único que había hecho latir su corazón, y para quien fueron sus primeras sensaciones.

Y había cifrado todo su orgullo en probarle ese amor.

Por medio de la muerte, que aceptaba no sin pena, cumplía una y otra misión.

Era un desenlace.

Simona, gracias á su viva inteligencia y fino instinto, comprendió lo mismo que si se las hubiera confiado, las intenciones de Solange.

Pero ese fin no era el que convenía.

Ella prefería otro, no importa cuál, por malo que fuese.

Y bendijo la suerte que con tanta oportunidad le había traído á Gué-aux-Biches.

—¿Estás sola?—dijo á Solange.

—Mi madre no debe estar lejos ya. ¿De dónde venís?

—De cazar... Es nuestro destino. Simón había renunciado; pero la afición es superior á él. Pero esta vez no se trata de las liebres... ¿Es él quien?...

—¿Esta noche? Sí. Y esta mañana, por otro lado. ¿Por qué ha de venir esa gente á ponernos la ley? ¿Y el marqués? Ha llegado.

—¿Cómo lo sabéis?

—Ya sabes que no ignoro nada. No puedes tener idea de todo lo que se ve rondando día y noche por el bosque. Lo vi esta mañana. Pasaba en carruaje, un lujoso tren, con dos caballos y postillón. Viene á buscarte. Es mañana. Nada se me olvida. ¿Qué ha de ser?

—¿El?...

—Sí, él, el señor marqués de Taunay.

—El contrato á las once, en el castillo.

—¿Y la boda?

—Acto seguido, en la alcaldía y en la capilla.

—¿Y después?

—Después? Nos vamos.

—¡Ah! ¿os vais? ¿Los dos?...

—Naturalmente, los dos... puesto que me caso con él. ¿Por qué me miráis de ese modo?—

—Por nada. ¿De suerte que te resignas?—

—Sí, por mi hijo... Ya comprenderéis...—

—Ya lo creo; me hago cargo. Es lo mejor, ya que él cede y á todo consiente...—

—¿No es verdad? Y, además, ¿qué hacer? Si al menos yo pudiera salir de esta situación... Si viera una puerta... Pero todas están cerradas para mí! He buscado... mas ha sido en vano.

—¿No ha hallado ninguna salida?—

—Ninguna. Además, desde que he llegado, no encuentro, fuera de vos y mi madre, nadie que me hable con bondad. Los demás me vuelven la espalda, como si yo hubiera causado la muerte á la marquesa, ó consintiera en este casamiento por ambición. Nadie me sostiene. Hasta mi padre evita el hablarme, y comprendo que me juzga con igual severidad que los otros. El mismo Brodin, el palafrenero, que fué tan amigo mío, me mira con ojos feroces.

—¿Qué quieres? Estas gentes no saben... ¿Y dónde vais después de casados?—

—A Italia. El señor de Taunay desea tanto como yo alejarse de aquí; se va al extranjero para dejar al tiempo el cuidado de sofocar el ruido que se hará á nuestro alrededor.

—¿De modo que mañana, contrato, alcaldía, iglesia y...?—

—Subiré á mi habitación, me vestiré, y partirémos.

La Bigornia reflexionaba, sin dejar de fijar

EL PAIS Y EL GOBIERNO

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GUERRA.—Real decreto aprobando el reglamento del Instituto de voluntarios de la isla de Cuba.

MARINA.—Ley fijando las fuerzas navales para el año económico de 1892-93. ULTRAMAR.—Real decreto aprobando el reglamento y bases para la cobranza de la contribución industrial y de comercio en la isla de Cuba.

El hecho de que continúan abiertas las Cortes no puede impedir que se adelante a la suspensión de las sesiones el viaje de la reina a San Sebastián, pues ambas cosas son compatibles perfectamente, como lo ha sido la función legislativa y la permanencia en Aranjuez de S. M. la reina.

Indica un colega al Sr. D. Luciano Puga para gobernador del Banco Español de la Habana. Y, en efecto, según nuestras noticias, al Sr. Puga es la persona que reúne más probabilidades para ocupar aquel puesto.

Los industriales de Cataluña, Vizcaya y Asturias no cesan de excitar al gobierno para que se apruebe la ley de reforma de tarifas de los ferrocarriles, porque con ella se protege a la industria nacional, y sin ella quedará precisamente protegida la industria extranjera.

Según las noticias más autorizadas, podemos afirmar que en el Consejo de ministros celebrado ayer, no se habló nada del viaje de S. M. la reina a San Sebastián.

Las Cortes estarán abiertas todo el tiempo que considere el gobierno necesario para la aprobación de los proyectos de ley pendientes, y para demostrar, si fuera imposible que todos se aprobaran, que la responsabilidad de los perjuicios que de la conducta obstruccionista de las oposiciones se originen al país, pertenece a los enemigos del gobierno.

Al mismo tiempo, recuerdan los amigos del ministerio que durante la situación fusionista, hubo legislatura que terminó el 26 de julio, sin que jamás apelara a la obstrucción la minoría conservadora; y que por lo mismo es doblemente extraño que ahora se pretenda por las oposiciones forzar la clausura de las Cortes, sin discutir los proyectos de ley pendientes de aprobación.

La ley de reforma de tarifas de ferrocarriles está defendida por comisiones de obreros de toda España, que han hecho representaciones en este sentido; por consiguiente, se trata de una ley beneficiosa para las clases populares, tanto como para la industria nacional. Y en su cuanto a la conversión de la Tabacalera, significa la reducción a un cincuenta por ciento de los intereses que paga el Tesoro por el anticipo.

Parece que el duque de Tetuan será el ministro que acompañe a la corte en la jornada de este verano. El de Ultramar pasará también gran parte de la estación en San Sebastián.

Hoy sale de Segovia para San Sebastián el Sr. Castelar. El Sr. Maura saldrá el domingo para Santander, y el Sr. González (D. Venancio) el lunes para la misma capital.

Probablemente dentro del mes actual se dictarán algunas disposiciones de carácter general en el ramo de Correos.

Es absolutamente gratuita la apreciación que hace esta mañana El Imparcial relativa a que la hipoteca constituida a favor del Estado por la sociedad anónima de los Astilleros del Nervión, no responde al importe de las obras que faltan para la terminación de los tres cruceros,

pues lejos de ser así, excede en mucho a lo que puedan costar dichas obras. Igualmente es inexacto que el director de los astilleros, general Carverra, haya conferenciado con el ministro de Marina sobre este particular.

Esta mañana, a las diez, ha celebrado el ministro de la Gobernación una conferencia telegráfica con el gobernador de Murcia, que se halla en Lores con motivo de los sucesos ocurridos en aquella populosa ciudad.

La protesta de los amotinados iba dirigida contra el pago de los consumos y de varios arbitrios municipales.

En los primeros momentos no pudo dominarse el tumulto por las autoridades municipales, que no contaban con fuerzas suficientes para ello; pero anoche mismo quedó sofocado con la presencia de fuerzas de la guardia civil de los pueblos inmediatos.

No hay noticia de más desgracias que algunos contusos por las pedradas de los amotinados.

El orden se ha restablecido por completo, cobrándose el impuesto de consumos y los arbitrios.

Se ha detenido a 32 de los amotinados, cuyos procesos se instruyen por aquel juzgado, y no hay temor de que se reproduzca el tumulto.

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

El cólera en Francia y en Rusia. París 7, 8'20 m.

En los alrededores de París, en los últimos días, se han registrado sesenta y ocho casos de cólera y treinta y siete defunciones.

Despachos de San Petersburgo dan curiosos detalles de la invasión cólerica en Rusia.

La peste se presentó primeramente en el Turkistan por desiertos del ejército del emir, algunos de los cuales estaban condenados a muerte.

Obtuvieron, sin embargo, el indulto bajo la condición de que irían al Turkistan al marcharse. Al marcharse, uno de ellos iba contagiado y falleció, comunicando el germen cólerico a todos sus compañeros.

Centrábase severamente la conducta de las autoridades de Afganistán, llegando a imputarse responsabilidades al gobierno inglés de las Indias.—R. Blasco.

En contra de las corridas de toros. París 7, 8'20 m.

El diputado Millevoix se propone interponer al gobierno sobre las corridas de toros, pues entiende que al tolerar el espectáculo, se infringe la ley Gramont, siendo además urgente suprimirlas, porque el espectáculo repugna a la mayoría del público.—Agradecimiento.

Para conmemorar la solemnidad de hoy, la prensa asociada dará comida en la tienda asilo, durante cinco días, a 200 personas.—Masalagre.

El conflicto del esparto en Tabernas. Almería 7, 10'55 m.

Continúa en Tabernas el conflicto de los espartos.

El alcalde ha prometido a los trabajadores que antes de quince días volverán los cotos a ser propiedad del pueblo. Estos, entre tanto, se reúnen en la plaza pública, gritando ¡abajo todos los cotos!

Las familias acomodadas han abandonado el pueblo.

Merece a las exhortaciones del alcalde y del jefe de la guardia civil, se han pacificado algún tanto los ánimos, pero no han vuelto aún los trabajadores a recolectar el esparto.—Masalagre.

Ataques a un ex diputado. Córdoba 7, 11 n.

El ex diputado a Cortes por Lucena, señor marqués de las Escalónicas, se defiende en la prensa de los insultos que le fueron dirigidos por uno de los oradores que hablaron en el meeting recientemente celebrado, por los liberales de Lucena, en honor del candidato vencido, señor Reina.

Ha producido mala impresión en los políticos de todos matices, esos infundados ataques, nacidos del apasionamiento, pues aquí por todos se hace justicia a la caballerosidad del marqués de las Escalónicas.

Continúan con actividad los trabajos en el nuevo malecón de la ribera, mejora importante para esta capital, reclamada desde hace tiempo por los particulares y la prensa.—Escamilla.

Corrida de beneficencia. Granada 7, 8'20 n.

Proyéctase la celebración de una corrida de toros, cuyos productos se destinan para la beneficencia.

Se ha ofrecido a tomar parte gratuitamente en la corrida el diestro granadino Lagartijillo.

Dícese que Frasuelo vendrá para auxiliar a los lidiadores, coadyuvando de este modo al mejor éxito de la fiesta.

Las señoras presidirán la corrida. Se bordarán las moñas, y confeccionarán las banderillas por las principales señoras de esta capital.—Núñez.

Más motines. Granada 7, 8'30 n.

En Peligros se organizó una manifestación para protestar del impuesto de consumos.

El alcalde, para apaciguar los ánimos, prometió a los manifestantes que trabajaría para que se rebajase el cupo asignado al pueblo.

Ha pedido al gobernador fuerza de la guardia civil.

En Alseise se ha promovido un motín para protestar del establecimiento del arbitrio de pesas y medidas.

La guardia civil ha detenido a cuatro sujetos que tomaron parte en el tumulto, a quienes se considera como cabezallas de los desórdenes.

La nota saliente del motín han sido unas mujeres que tomaron por asalto la torre de la iglesia, echando las campanas a vuelo.—Núñez.

Tormenta. Granada 7, 9 n.

En Villanueva ha descargado una gran tormenta.

El alcalde de Moría participa que ha caído en el término de este pueblo un enorme pedrisco, del tamaño de huevos de gallina que ha destruido la cosecha.—Núñez.

Desórdenes en Lorca. Murcia 7, 5'30 t.—Urgente.

En Lorca se promovió un grave motín, protestando de los arbitrios municipales. Ha sido aprobada la casa Ayuntamiento. El gobernador se halla en la Central de Telégrafos, desde la que comunica sus órdenes al alcalde de Lorca.—Frutos.

Murcia 7, 9 n.

Los amotinados de Lorca, al grito de «fuera los arbitrios», bajó los consumos, recorrieron las calles, destruyeron los faroles del alumbrado y las casetas del resguardo.

En la plaza, donde se halla situado el Ayuntamiento, se promovió un griterío monumental, tirándose piedras y destruyendo los cristales de la casa municipal y adyacentes. El alcalde, D. Francisco Peregrín, bajó a la plaza y habló a las turbas, pero éstas no cesaron en su actitud, resultando al alcalde contuso de una pedrada.

Se han oído algunos disparos de armas de fuego y ha cundido el pánico, cerrándose los establecimientos.

De Totana y Lumbrales ha salido fuerza de la guardia civil con dirección a Lorca, y se dice que si es necesario saldrá más de esta capital.

A última hora se reciben noticias más satisfactorias; parece que está sofocado el tumulto, aunque hay temores de que se reproduzca.—Frutos.

Las fiestas de Pamplona. Pamplona 7, 7'30 t.

Los toros de Lizaso, jugados, hoy han sido regulares.

El Espartero, bien; Guerrita, muy bien.

El picador Fuentes está herido, habiendo recibido un puntazo profundo en el muslo derecho.

Mañana se juzgarán los toros de Díaz.—El corresponsal.

Pamplona 7, 10'40 n.

Después de la corrida se ha quemado una bella función de fuegos artificiales, dirigida por el pirotécnico Berastegui.

Unas 18000 almas presenciaban el espectáculo.

Al quemarse el número 83 del programa, que simulaba el combate entre una fortaleza y varias baterías, se produjo un alboroto en la plaza, por caer los disparos sobre el público.

Este se marchó por el temor de que ocurriera una desgracia, refugiándose atropelladamente en las calles inmediatas, y produciéndose las caídas, sustos y desmayos consiguientes.

Calculase en 4000 el número de bombas de arteificio disparadas.

Terminados los fuegos, hubo paseo y baile en la plaza, que estaba animadísima. Hace un calor sofocante é impropio de este país.—Mingus.

La muerte del Pítero.—Fuertes calores. Sevilla 8, 12'40 m.

Está comprobada oficialmente la noticia de la muerte del bandido Pítero, a las ocho y media un telegrama del jefe del puesto de la guardia civil de Sanlúcar del Mayor, comunicando el parte recibido del comandante del puesto de Azcoitín a través de las calles y maniatados a la cárcel. Unos cien agentes resultaron heridos por el populacho.

Se confirma también que en los combates de ayer resultaron nueve agentes y 11 obreros muertos, y 21 agentes y 18 huelguistas heridos.

París 7.

Las últimas cartas recibidas por las misiones católicas de Lyon confirman los actos de crueldad cometidos en Uganda por los protestantes, mandados por los oficiales ingleses Lugard y Williams, añadiendo que si Europa no interviene, el catolicismo será ahogado en Uganda.

Londres 7.

Después de hacer uso de la palabra la mayoría de los concurrentes, se acordó por unanimidad invitar por medio de la prensa a todos los gremios é industriales de provincias a quienes afecta el nuevo impuesto, manifesten si están conformes con las resoluciones que puedan adoptarse respecto de este asunto, sirviéndose comunicarlo al señor presidente del círculo de la Unión Mercantil.

Hoy se celebrará también otra interesante reunión en la cámara de Comercio, para tratar del mismo asunto.

Ha salido para Mondariz el director de La Justicia, D. Antonio Luis Carrión.

Interinamente se ha encargado de la dirección de la Unión Mercantil, el redactor del mismo Sr. D. Eladio de Lázara.

Ayer tarde circuló en la Bolsa de París el rumor de que S. M. el rey estaba enfermo.

Algunos personajes importantes de la vecina república y nuestro embajador Duque de Mandas, preguntaron por telegramo si era cierta la noticia. Afortunadamente S. M. el rey D. Alfonso XIII se encuentra en un estado de salud completamente satisfactorio.

La noticia de la enfermedad ha sido, por tanto, uno de esos avisos propalados por los especuladores para sus fines particulares.

La comisión de aspirantes de Aduanas, encargada de gestionar que sean declarados excedentes todos los aprobados en las últimas oposiciones del referido cuerpo, ha sido presentada ayer por el doctor Sr. Sánchez Novoa, al señor presidente del Congreso, quien prometió interesarse vivamente en favor de tal pretensión y apoyarla con la mayor eficacia.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

Hoy llegará a Madrid, presidente de Barcelona, el aplaudido primer actor y director de escena, D. Julián Roma, el cual saldrá en breve con su compañía para San Sebastián.

—En esta semana marcharán a Córdoba los Sres. Simeón, Marchero y San Juan, que con otros artistas funcionarán en uno de los teatros de aquella capital.

El redactor de El Imparcial, Sr. Alhama Montes, ha tenido la desgracia de perder a su señora madre, que ha fallecido en Granada.

Nos asociamos al justo dolor de nuestro compañero en la prensa.

Los concejales Sres. Morales, Rubio, Gayo y Figueroa, han pedido en la secretaría del Ayuntamiento copia certificada de las actas de las sesiones celebradas en el Municipio durante la discusión de los presupuestos.

Ha sido presentada al Congreso una proposición de ley pidiendo que se autorice al gobierno para reducir ó suprimir los derechos establecidos en el arancel

—Entregar esta esquila a Román. En ella le digo adiós. ¡Pobre muchacho!

—Dices bien: ¡pobre muchacho! Estará desesperado. ¿Y sabes lo que va a suceder? —¿Qué? —Mejor fuera que la bala de los prusianos, en vez de atravesarle el brazo, le hubiera destrozado el corazón. ¡Así, no más penas!

—¿Vos creéis? —¡Verte casada con ese otro! Solange se tapó el rostro con las manos.

—Ya sé—repuso la Bigornia—que no puedes conducirte de otro modo. Dame tu carta. Se la entregará.

—Pero ha de ser mañana, después de mi partida.

—Sí, después que te hayas ido. Puedes estar tranquila.

—Y ahora, ¿dónde vais? —A reunirme a Simón hasta mañana.

—No expongáis vuestra vida, sobre todo. —No tengas miedo. Son menos peligrosos de lo que parecen.

—¿Y mañana? —Mañana, mi Solange—dijo la Bigornia con aire misterioso,—podrá decir que no me veas; pero ten la seguridad de que estaré cerca de tí.

La joven se quedó pensativa en la escalinata.

Simón se fué.

Después de haber andado media legua; y al llegar junto a una abandonada barraca, se reunió, en efecto al herrero, que dormía tendido en un montón de helechos y hojas secas.

A su lado tenía el fusil.

—¡Calla, mujer!—exclamó. —¡Es un malvado! Ha perdido a Solange.

—Y quieres que te diga más, Simón? Esa otra a quien se unió, porque era rica, sin que yo existiese...

—¿Y bien? —Es porque él ha abreviado su vida, estoy segura. He oído palabras...

—¿Qué nos importa! ¡Deja que lo juzguen otros!

—Si se quisiera... —¡No me tientes! Me basta con un remordimiento. No lo sabes bien. No veo otra cosa que la sombra de ese hombre. So ríe y me amenaza. Me atrae. Y acabará por llevarme con él. ¡No quiero matar hombres! ¡Aquello fué un crimen! Criatura de Dios, como nosotros. ¡Calla! ¡calla!

La Bigornia quedó espantada ante tan inesperado aceso.

El alma de Simón no estaba curada, como esperaba ella. Al contrario, más enferma que nunca.

El siguió diciendo:

—Los otros, los extranjeros, no me atormentan, ni me echo en cara su muerte. ¡Los conozco acaso? ¡Por qué no se han quedado en su país? Es él, Labranche, quien me persigue. Nos atormentaba cuando vivía; pero muerto me atormenta más aún. Es por odio que se le ha matado, asesinado, estrangulado como a una liebre, con un lazo. ¡Es horroroso! He matado, me matarán! Es lo justo.

—Entonces—dijo la Bigornia desesperada,—entra en la fragua. Oculítemos estas armas, y no te sirvas más de ellas.

—¡Sí, contra los otros! Vienen mañana. Así lo dijeron. Los esperaré. Esos no son hermanos, ni próximos; son enemigos. ¡Están fuera de la ley! Son bandidos que nos insultan y saquean. Si los dejaram, incendiarían el pueblo, mi casa, ¡la casa donde tú y yo hemos vivido! ¡Vamos, defenderse, defender su tierra, la madre patria, es un deber! ¡Después que hagan de mí lo que quieran! Si sus balas llegaran a mí, yo estaría contento; ¡es un bien morir así!

Levantose con la mirada extraviada y la cabeza erguida.

—¡Y yo no soy nadie!—dijo ella con dulzura.—¿Serías capaz de dejarme? La miró tiernamente, y contestó: —Tú has creído que hacías bien. ¡No te guardo rencor! ¡Te he querido mucho; eres una excelente mujer!

—Ese hombre nos acochaba como a bes-

tias feroces. Te martirizaba. Yo le odiaba. Y además era un ladrón. ¡No me arropientol! Hoy volvería a hacer otro tanto. Duermes.

El se extendió de nuevo en el lecho de hojas, mientras que la Bigornia, sentada en un tronco de abedul, vivaba el fuego de la hoguera que daba algún calor a esa miserable choza.

—Yo obraré sola—pensó.

A la misma hora, Roberto de Souvray se arrodillaba junto a la tumba de Elena.

Permaneció algún tiempo así, como si tratara de escuchar la voz de la muerta.

—¡La interrogaba, pero ella no respondía! La dulce Elena no le hubiera dado sino consejos de paz y de perdón.

Pero cuando se levantó, iba animado de inflexible voluntad de castigar, aunque para ello hubiere tenido que coser a puñaladas al miserable que había abierto la sepultura ante la cual tanto había llorado, ¡que ya no le quedaban lágrimas!

XIX

A las nueve de la noche vióse en Chevagnes un extraño espectáculo.

Un hombre de Pont-Charreau atravesó el pueblo con un calesín. El caballo iba á todo correr.

Ese hombre, que era un rentista, huía hácia Montreuil, donde tenía unas tierras.

Se decía que los prusianos en masa se acercaban para ganar Nevers.

Seguían esa dirección. Chevagnes está en el camino.

Fué un verdadero pánico.

Las gentes de Chevagnes no tenían modo de huir como el rentista; pero siempre tratarían de poner a las mujeres y al ganado en sitio seguro.

Maese Chadouin, muy ufano, contestó: —Se reedificará un hermoso y flamante pueblo. Hay piedra en Oullans, y no faltará albañiles.

No habían vuelto a ver a Simón.

Era de suponer que había hecho voto de no entrar en la fragua sino después de la exterminación de los prusianos.

Las gentes hablaban en la plaza.

La Bigornia se acercó a saber noticias.

Un carpintero predicaba en favor de la resistencia.

—Es preciso ir con Simón—decía—y echarlos. ¡Vamos a dejarnos devorar! No hay mujeres que nos detengan.

La verdad es que sólo quedaban dos en el pueblo: Rosa y la sirvienta del Priorato, que no quisieron seguir a las otras.

El ama del cura, a pesar de sus sesenta primaveras, emprendió la fuga.

¡Exajerada prudencia!

El maestro cantero, acercándose a la Bigornia, que no decía una palabra, le puso la mano en el hombro, y le dijo:

—Simón.

—¿Qué? —¿Quieres que te dé un consejo? —Dámelo.

—Es tu hombre quien ha dado el golpe? —Sí.

—Es un valiente. ¡Qué infame será el que se lo vitupere! Oda a los alemanes, ¿no es verdad? —Sí.

—Dile que los deje entrar mañana.

—¿Lo quieres así? —Eres mujer de talento y reservada. ¿Vado, pues, decirte, que son el señor de Souvray y Román Tremor quienes lo desean.

—¿Están ahí?—exclamó la Bigornia dando un brinco.

—Desde anteaer. Silencio.

Hízole seña de que callara, y se internó entre los grupos.

A las once, todos los del pueblo entraban en sus respectivas casas más tranquilos.

El viejo Tremor y el cantero habían conseguido, sin demasiada pena, ¡ay!, que permanecieran quietos.

Los guardas sabían que debían contar con algún misterioso socorro que excusara su inacción.

A media noche, todo el mundo dormía.

Solange, verdaderamente emocionada, contaba los minutos que le quedaban de vida y

El candidato gladstoniano ha triunfado en Londres, derrotando a un ministro.

Resultado de las elecciones hasta ahora: Conservadores, 132; unionistas, 19; liberales, 104; parnellistas, 1; y antiparnellistas, 10.

NOTICIAS

A beneficio del Patronato de la Alameda, asilo y escuela de las cigarreras, se verificará mañana sábado, a las cinco y tres cuartos de la tarde, en Fiesta Alegre, un gran partido extraordinario entre el Zurdo de Hernani, Cesáreo Martín y José Iturrío, azules, contra Taelco, Embil y Cosme Echeverría, blancos, á sacar de los seis y medio cuadros, con doce pelotas de Modesto Sainz, de Pamplona.

La familia real está invitada á esta fiesta de caridad, que estará concurridísima y brillante, á juzgar por el gran modo de localidades.

Anoche tuvo lugar en el círculo de la Unión Mercantil una importante reunión, á la que concurren las comisiones del extranjero círculo y de la cámara de Comercio.

Se cambiaron impresiones respecto del resultado de las entrevistas celebradas con el señor presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda, á quienes habían hecho presente la imposibilidad en que se hallan los gremios de poder satisfacer el nuevo tributo que se pretende exigirles.

Después de hacer uso de la palabra la mayoría de los concurrentes, se acordó por unanimidad invitar por medio de la prensa a todos los gremios é industriales de provincias a quienes afecta el nuevo impuesto, manifesten si están conformes con las resoluciones que puedan adoptarse respecto de este asunto, sirviéndose comunicarlo al señor presidente del círculo de la Unión Mercantil.

Hoy se celebrará también otra interesante reunión en la cámara de Comercio, para tratar del mismo asunto.

Ha salido para Mondariz el director de La Justicia, D. Antonio Luis Carrión.

Interinamente se ha encargado de la dirección de la Unión Mercantil, el redactor del mismo Sr. D. Eladio de Lázara.

Ayer tarde circuló en la Bolsa de París el rumor de que S. M. el rey estaba enfermo.

Algunos personajes importantes de la vecina república y nuestro embajador Duque de Mandas, preguntaron por telegramo si era cierta la noticia. Afortunadamente S. M. el rey D. Alfonso XIII se encuentra en un estado de salud completamente satisfactorio.

La noticia de la enfermedad ha sido, por tanto, uno de esos avisos propalados por los especuladores para sus fines particulares.

La comisión de aspirantes de Aduanas, encargada de gestionar que sean declarados excedentes todos los aprobados en las últimas oposiciones del referido cuerpo, ha sido presentada ayer por el doctor Sr. Sánchez Novoa, al señor presidente del Congreso, quien prometió interesarse vivamente en favor de tal pretensión y apoyarla con la mayor eficacia.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

Hoy llegará a Madrid, presidente de Barcelona, el aplaudido primer actor y director de escena, D. Julián Roma, el cual saldrá en breve con su compañía para San Sebastián.

—En esta semana marcharán a Córdoba los Sres. Simeón, Marchero y San Juan, que con otros artistas funcionarán en uno de los teatros de aquella capital.

El redactor de El Imparcial, Sr. Alhama Montes, ha tenido la desgracia de perder a su señora madre, que ha fallecido en Granada.

Nos asociamos al justo dolor de nuestro compañero en la prensa.

Los concejales Sres. Morales, Rubio, Gayo y Figueroa, han pedido en la secretaría del Ayuntamiento copia certificada de las actas de las sesiones celebradas en el Municipio durante la discusión de los presupuestos.

Ha sido presentada al Congreso una proposición de ley pidiendo que se autorice al gobierno para reducir ó suprimir los derechos establecidos en el arancel

ULTIMA EDICION.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

La opinión de «Le Gaulois».

París 8, 12'25 t.

Le Gaulois se felicita de que Cánovas declare oficialmente que la única política práctica de España en Marruecos consiste en mantener el statu quo...

NACIONALES

La escuadra.

Cádiz 8, 12'30 t.

Cuando cese la situación normal de Marruecos, dice que la escuadra marchará a Inglaterra.—Noya.

Banquete de despedida.

Cádiz 8, 12'30 t.

Los oficiales de artillería van obsequiando a su jefe, D. Leopoldo Cologan, con un banquete de despedida.

El gobernador de Sevilla.

Cádiz 8, 12'30 t.

Ha llegado a Chitolana el gobernador civil de Sevilla con objeto de visitar a su tío el coronel de la Guardia civil, don Antonio Manchaca...

Agresión a un periodista.

Córdoba 8, 2 t.

Ha sido bruscamente agredido el director del periódico conservador La Lealtad.

El agresor es un joven muy conocido en esta localidad.

Según se dice de público tenía resentimientos con el Sr. Navarro Prieto, por supuestos ataques dirigidos en el periódico a personas de su familia.—Escamilla.

Para la Exposición.

Córdoba 8, 2'30 t.

El cabildo catedral se propone remitir varios objetos artísticos a la exposición Hispánica americana que ha de celebrarse en Madrid para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo.

Dichos objetos, de inestimable valor histórico, pertenecen a los siglos XVI y XVII, épocas en que el ilustre genovés visitó a Córdoba.

Además, la Sociedad Económica prepara algunos festejos con motivo del centenario.

El programa se publicará en breve.—Escamilla.

Ejercicios de tiro de fusil.

El Pardo 8, 4 t.

El ministro de la Guerra ha presenciado los ejercicios de tiro practicados por el regimiento de Saboya con el fusil Mauser.

El Sr. Azcárraga regresó a Madrid a las diez de la mañana.—Moles.

Más sobre los sucesos de Lorca.

Murcia 8, 10'55 m.

Anoche salió el gobernador civil para Lorca, así como fuerzas de la guardia civil.

A pesar de haberse sofocado el motín, temense nuevos desórdenes, mientras se insiste en cobrar los arbitrios, cuyas tarifas son más elevadas que las de esta población.

Las tartanas pagan en Murcia 50 reales y en Lorca se pagan 100. Los demás centros de las cuatro ruadas pagan 400 reales y en Lorca doble, todo lo cual justifica la resistencia al pago.—Frutos.

Motín en Calasparra.

Murcia 8, 10'55 m.

Anoche en Calasparra hubo un semiotín. Unos 600 vecinos se echaron a la calle, gritando: ¡Abajo los consumos!

El alcalde, viéndose acometido, tuvo que encerrarse en su casa.

Las turbas penetraron en el domicilio del agente de contribuciones, tiraron los muebles por las ventanas y los prendieron fuego.

Después subieron a la torre y echaron las campanas a vuelo. Los municipales disolvieron aquella tumultuosa manifestación.

El alcalde aconseja la mayor prudencia a los vecinos, pero sus exhortaciones resultaron inútiles.

La efervescencia es grande y se teme que el motín se reproduzca.

La guardia civil de los puestos inmediatos se ha reconcentrado en Calasparra.

No ha habido desgracias.—Frutos.

Muerte del bandido Pitero.

Sevilla 8, 2'30 t.

Todavía no se tienen detalles exactos acerca de la muerte del bandido Pitero. En los centros oficiales no hay más noticia que las comunicadas anoche.

El alcalde de Aznalcollar comunica las siguientes, por referencia de algunos vecinos:

En la dehesa de D. Andrés Machán habían sido vistos dos cazadores sospechosos, con trazas de bandidos.

Puestas dichas circunstancias en conocimiento de la guardia civil, varias personas se dirigieron al punto indicado, acompañadas de varios conocedores del terreno.

Por fin, hallaron a los bandidos, cambiándose algunos disparos, de los cuales resultó muerto Pitero y herido Lorda, que pudo, sin embargo, huir.

No obstante el origen oficial de la comunicación, ésta se funda en referencias que no tienen un valor decisivo.

Esta tarde espero tener noticias exactas.—Santiguosa.

Sevilla 8, 5'30 t.

Empiezan a conocerse los detalles de la muerte del bandido Pitero.

El encuentro tuvo lugar al amanecer en la dehesa mencionada en mi telegrama anterior.

A los primeros disparos cayó el Pitero muerto, atravesado por dos balazos.

Lorda cayó dos veces, pero pudo levantarse y huir en dirección a Sevilla, donde creen que se ha refugiado.

Se han tomado medidas para su captura, custodiándose todas las entradas de la ciudad.—Santiguosa.

El cadáver de Pitero.

Sevilla 8, 5'30 t.

El cadáver de Pitero ha estado expuesto en la plaza pública de Aznalcollar.

Agolpábase el vecindario a examinarlo. Los de los pueblos vecinos acudieron en gran número con el propio objeto.—Santiguosa.

Fiesta.—Castelar.

Victoria 8, 11 m.

Con motivo de ser el 17.º aniversario de la liberación de Victoria, celebró anoche el Ayuntamiento esta fiesta iluminando la Casa Consistorial y disparando multitud de cohetes.

Las banderas de los batallones de Ma-

EDICION.

dríd y de las Navas amanzaron la volada ejecutando piezas musicales.

En el expresado de hoy ha pasado D. Emilio Castelar. Le han saludado en la estación varios posibilistas significados de esta ciudad.—El corresponsal.

DE LA AGENCIA FABRA.

Londres 7, 11'18 a.

(Cable Bilbao.) Candidato gladstoniano triunfado Londres derrotando a un ministro.

Resultados hasta ahora: Conservadores, 132.—Unionistas, 19.—Liberales, 104.—Parnellistas, 1.—Antiparnellistas, 10.

Londres 8.

(Cable Bilbao.) El ministro del Interior, Sr. Ritchie, ha sido derrotado en un distrito de Londres por el candidato gladstoniano, que ha triunfado por una mayoría de 398 votos.

Los conservadores ganaron ayer 11 puestos, los unionistas cuatro y los gladstonianos 31.

Londres 8.

Los periódicos de Bruselas han cuenta detallada de la solemne recepción hecha por el rey Leopoldo al ministro de Inglaterra, Sr. Edmund Monson.

Este, acompañado de sus tres secretarios, fué conducido hasta Palacio en un coche de gala de la casa real y recibido con los honores correspondientes.

La audiencia entre el rey y el ministro inglés fué muy amistosa, haciéndose votos por que se estreche la unión que actualmente existe entre Inglaterra y Bélgica.

Roma 8.

El Sr. Grimaldi ha sido nombrado ministro del Tesoro é interinamente de Hacienda.

El rey Humberto salió anoche para Mouza.

Londres 8, 9 m.

(Via Cable Bilbao.) Los resultados de las elecciones conocidas hasta este momento son los siguientes:

Conservadores, 141.—Unionistas, 19.—Gladstonianos, 116.—Parnellistas, 1.—Antiparnellistas, 10.

Los conservadores ganaron 11 puestos, los unionistas cuatro y los gladstonianos 31.

El Sr. Jackson, secretario de Irlanda, y Hamilton, primer lord del Almirantazgo, han sido elegidos por gran mayoría.

Herberto Gladstone ha sido también reelegido con una mayoría de 383 votos contra 2286 que obtuvo en la última elección.

París 8.

Las últimas noticias recibidas de Neully dicen que el estado del general Heurion Berthier, atacado ayer por el cólera, ha mejorado mucho. Los médicos confían en la pronta curación.

El estado de sitio ha sido levantado hoy.

La tranquilidad es general en toda la república.

París 8.

El Figaro de hoy publica una carta de D. Carlos de Borbon dirigida al conde de París.

En ella el duque de Madrid recha para sí, como jefe de la casa de Borbon, el exclusivo derecho de usar las armas de la familia real de Francia.

El conde de París ha contestado a don Carlos que no quiere entrar en polémicas de este género.

París 8.

Se aseguran que median negociaciones entre Francia é Italia para un arreglo interno, en virtud del cual la primera de dichas potencias concederá a la segunda las mismas ventajas concedidas a España.

París 8.

Como la epidemia reinante se atribuye principalmente al uso del agua del Sena como bebida, es unánime la protesta contra su empleo; pero la administración contesta que siendo el agua de manantiales insuficiente para el consumo de París, no hay más remedio que apelar a aquella.

París 8.

Los periódicos oficiosos, hablando de las negociaciones comerciales entre Francia y España, insisten en afirmar que tanto el gobierno francés como sus delegados, se inspiran en sentimientos de la mayor conciliación, y que los representantes españoles no pueden menos de reconocerlo así.

Crean, sin embargo, que hasta el otoño próximo no se podrán sentar las bases de una avenencia definitiva, rigiendo hasta entonces el modus vivendi actual.

Viena 8.

La epidemia cólica se ha presentado en Samara, donde han ocurrido doce invasiones y siete defunciones.

Viena 8.

El gobierno ha dispuesto que se impongan siete días de cuarentena a todas las procedencias de los puertos rusos del mar Negro y mar Azof.

TELEGRAMAS PROPPER.

París 8, 3'10 t.

Cierre de la Bolsa de hoy: Exterior, 63-18.

Renta francesa, 95-83.

Rio Tinto, 406-00.

Norte de España, 173-00.

Zaragoza, 191-00.

Portugales, 23-43.

Turca, 80-23.

Italianos, 80-82.

TELEGRAMA DE BARCELONA.

Barcelona 8, 4 t.

Interior, 4 por 100, 69-85.—Exterior, 4 por 100, 73-27.—Amortizable, 4 por 100, 70-12.—Cubas, 1888, 104-12.—Cubas, 1890, 96-00.—Colonial, 41-08.—Nortes, 41-08.—Almansas, 00-00.—Francias, 31-65.—Orensas, 11-00.—Cabanellas.

TELEGRAMAS OFICIALES.

Washington 8.

Los Estados Unidos de Norte América enviarán al histórico puerto de Palos para asistir a las fiestas conmemorativas del descubrimiento del Nuevo Mundo los buques de guerra Newark y Remington al mando del almirante Behner. El primero con el almirante a bordo, saldrá el 17 del actual para Cádiz, donde se le reunirá el Remington y tal vez el Concord.

Buenos Aires 8.

De este puerto ha zarpado con rumbo a España la división naval argentina que va a asociarse a las fiestas del centenario del descubrimiento de América.

Se hallará en aguas de Palos el 2 de agosto, fecha en que se conmemora la salida de las carabelas.

Berlín 8.

El gobierno imperial ha resuelto enviar una división naval al puerto de Palos para conmemorar la salida de Colón a descubrir el Nuevo Mundo.

SENADO

Sesión del 8 de julio.

Se abre a las tres y veinte minutos. El señor conde de la ENGINA reclama algunos datos sobre subvenciones de ferrocarriles.

El señor marqués de PERIJA recuerda las preguntas que días anteriores dirigió a los ministros de Hacienda y Gobernación sobre modo de subsanar los quebrantos del Tesoro por no cobrarse durante tres meses el impuesto relativo a las operaciones de Bolsa, y rectificación del censo de Madrid.

El señor ministro de ESTADO contesta que el señor ministro de Hacienda está enfermo y el de Gobernación retenido por el debate en la otra Cámara.

ORDEN DEL DIA.

Se aprueban sin debate los proyectos de ley modificando los derechos de im-

portación del bacalao y del pez palao; reformando varios artículos de la ley electoral de 20 de junio de 1890; incluyendo en el plan general de carreteras la de la estación de Poreña; la de Barco de Avila al puerto del Pico; la de Peal de Becerro a Villacarrillo y la de la Cuesta del Espino a Málaga a la de Loja a Torre del Mar, y considerando como una sola varias carreteras con la denominación del kilómetro 436 de la de Madrid a Cádiz a Algodonales, pasando por Marchena y Morón.

Se levanta a las tres y cuatro monos cuarto, sin interarse ninguna votación definitiva. El Sr. Cuesta se hallaba presente.

CONGRESO

Sesión del día 8 de julio.

Preside el Sr. Pidal y se abre a las tres y media.

Gran animación en los escafos y un lleno completo en las tribunas.

Incidente cómico.

El Sr. GONZALEZ CHERMÁ dirige un ruego al señor ministro de Hacienda. Este se dispone a contestarle, y el señor González Chermá se coloca de pie al lado del banco azul.

La Cámara celebra con una careajada la ocurrencia.

El señor ministro de HACIENDA también se rie, y por un momento quedan diputado y ministro los dos de pie, frente a frente, uno pretendiendo hablar y el otro a dos pasos, con la mano en la oreja, formando pabellón y dispuesto a no perder palabra.

Las risas no cesan y el presidente invita a sentarse al Sr. González Chermá. Este obedece, pero al poco rato vuelve a cruzar el hemicycleo y a adoptar su primitiva postura cerca del banco azul.

—¡Que se siente!—dice una voz.

El Sr. Pidal reclama orden, y por fin el ministro contesta *tele a tele*, al Sr. González Chermá.

Un concejal y un alcalde.

El Sr. FIGUEROA dice que va a tratar de un hecho excepcional que quizá no tenga precedentes parlamentarios.

Dice que en uno de sus derechos juzgó como mejor por conveniente la conducta del alcalde, y este señor—dice, faltando a las prácticas parlamentarias, se ha permitido acusarme, calificando de falsedades y calumnias mis afirmaciones, con la tolerancia del presidente del Senado. (Rumores.)

El señor PRESIDENTE: S. S. que ha empezado invocando las prácticas parlamentarias, no tiene autoridad para seguir ese camino.

El Sr. FIGUEROA: Pero yo quiero que conste que un senador ha hecho cargos a un diputado de la nación con la tolerancia del presidente. Esa persona ha dicho, entre otras cosas, que yo huía del Ayuntamiento. ¡Será por miedo a él! (Risas.)

En fin, si sigue por ese camino, yo aceptando aquel proverbio inspirado en la galantería y caballerosidad españolas, diré: «Manos blancas no ofenden.» (Risas y rumores.)

El señor ministro de la GOBERNACION manifiesta que la costumbre tradicional que invocaba el Sr. Figueroa de no ocuparse una Cámara de lo que en otra se dice es la mejor; pero que no es una ley escrita, y no tiene otra solidez que la que le da la prudencia de los diputados y senadores.

El Sr. FIGUEROA da las gracias al señor ministro de la Gobernación, diciendo que comprende la angustiosa situación que padece cuando tiene que defender al alcalde.

El señor ministro de la GOBERNACION: ¡Está S. S. equivocado!

El Sr. MUÑO hace una pregunta sobre el local que ocupa la Audiencia de Valladolid y sobre los gastos de estampación de los sellos.

El Sr. TORRES CARTAS se ocupa de los motivos ocurridos en Tabernas, diciendo que no ha tenido la importancia que se le ha querido dar.

El Sr. PEDRECAJAL, en nombre de los señores asturianos, se hacen las consignaciones oportunas para que no se suspendan los trabajos en las fábricas de Trubia y Oviedo, y se haga difícil la existencia de aquellos obreros.

El señor ministro de la GUERRA explica la supresión de consignaciones en Trubia para atender a los gastos que producirá en la fábrica de Oviedo la construcción de los nuevos fusiles de tiro rápido.

El Sr. GAMAZO (D. Trifun) pide datos al señor ministro de Hacienda.

El Sr. LABRA presenta una exposición.

A la hora de retirarnos de la tribuna no se había entrado en el orden del día.

DOS CIRCULARES DE SANIDAD

Desde las primeras noticias que comenzaron a recibirse en el mes pasado sobre aparición del cólera en Rusia, el Sr. El duque se ocupó seriamente de la adopción de medidas contra la epidemia.

Ocurrió por entonces su salida del ministerio, y el Sr. Villaverde, tan pronto como constituyó, consultó con urgencia al Consejo de Sanidad, nombrándose a consecuencia de un dictamen de éste, la comisión que se halla en París estudiando los casos coléricos ocurridos allí, y dictándose los dos reales órdenes circulares de que hablamos a continuación: la primera relativa a las provincias marítimas, y la segunda para todos los gobernadores civiles; la primera, en que se declaran medidas contra la epidemia y se adoptan precauciones y medidas de saneamiento para el caso de que se acrezca la epidemia.

En su virtud—después de haberse verificado el giro con el quebranto de 4798 por 100.

El cólera en Francia. Los últimos casos que se registran de tan cruel enfermedad, son los siguientes, según declaración de L'Eclair.

En Clichy, una defunción, un niño de siete años. Hay varios atacados, cuya muerte se teme.

En Levallois-Perret anuncian al gobierno una defunción y muchos atacados.

En Courbevoie, una defunción.

En Colombes, seis casos, casi todos fulminantes.

En Asnières, dos casos de mucha gravedad.

En Surènes, una madre y su hijo han sido atacados y se desespera de poder salvarlos.

Por la prefectura se han enviado a todos los comisarios cartillas sanitarias, indicando los cuidados y precauciones que deben observarse en semejantes casos.

Dichas cartillas se distribuyen entre las familias de los enfermos.

El señor ministro de la Gobernación celebrará mañana una conferencia con el gobernador y el alcalde de Madrid para adoptar las medidas convenientes de saneamiento y limpieza de esta corte, como se hace todos los años por esta época.

Han dado dictamen favorable, y de conformidad con lo aprobado por el Congreso, las comisiones del Senado sobre los proyectos de ley convirtiendo en definitiva la concesión provisional del ramal de ferrocarril de la estación de Aguilas al muelle del puerto del mismo nombre, y dispensando del pago de derechos por la expedición del título de conde de Sagunto.

Mañana a las dos de la tarde presentará sus credenciales a S. M. el nuevo ministro del Brasil.

El Sr. Pidal ha recibido los siguientes telegramas: «De Bilbao al Excmo. Sr. Presidente del Congreso: «Agradecemos vivamente a V. E. su eficaz cooperación para que se discuta y vote ley tarifas ferroviarias. Lo rogamos continúe prestando eficaz apoyo, pues del buen éxito depende el trabajo de muchas familias.—Sociodades de Vizcaya.—Iberia.—Altos Hornos.—Aurrerá.—Talleres Deusto.—Zorroza.—Miravalles.—Fábricas de Federico Echevarria.—Aguirre y compañía.—Ferreira Power.»

abril del 86 y 12 de agosto del 90, en las cuales se resume el Código sanitario a que deben someterse todas las provincias, aplicando unas ó otras prescripciones, según se trate del período actual de precaución, ó de llegada, de desarrollo de la temible epidemia cólica.

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de festejos, acordándose en ella varios de los que han de verificarse durante el centenario de Colón.

Esta noche se reunirán los concejales fusionistas con objeto de acordar la línea de conducta que en las actuales circunstancias han de seguir.

Mañana se reunirá en el Ayuntamiento la junta municipal de Sanidad.

Hoy han dado principio en el puente de Toledo las obras de instalación de aceras desde el fclato de Toledo y por el camino de Carabanchel, al límite del término municipal.

Hay fueron puestos en libertad varios de los detenidos por los sucesos ocurridos el sábado anterior.

El próximo día 18 se verificará la vista de la causa formada por robo en la Caja de Depósitos.

Esta tarde hemos tenido el gusto de oír al joven Esteban Juez, que acababa de dar un concierto en Palacio en presencia de S. A. la infanta Isabel.

Tiene la especialidad de tocar la guitarra de un modo diferente del ordinario y de hacerlo con una ejecución y un sentimiento asombrosos.

Colocó las manos sobre el instrumento como si fuese un piano y consigue sacar unos efectos admirables.

Entre otras piezas, le hemos oído un paso doble muy bonito de su composición.

La infanta Isabel le obsequió con una cantidad en metálico.

Ayer falleció en esta corte la virtuosa señora doña Carlota Cobos, hija de la célebre Agustina Zaragoza, y madre del conocido cartógrafo comandante de infantería D. Francisco Atienza.

La representación de esta honrosa gloria nacional pasa a los hijos de la finada, despojada de cuantos honores, gracias y preeminencias deberían otorgárseles, a fin de perpetuar una memoria que tanto enaltece a España, a la vista de propios y extraños.

Acompañamos a los descendientes de la que en vida fué modelo de madres, en su justo dolor.

Segun vemos en la prensa de Sevilla, continúa el Guadaquivir cobrándose su anual tributo entre los aficionados al baño libre.

Después del sinnúmero de ahogados que van registrados en el presente año, ayer fueron conducidos al hospital Central cinco más que fueron extraídos en distintos lugares del famoso Betis.

En Cornudella (Barcelona) un hombre trató de asesinar a tiros y a puñaladas a un matrimonio, con el cual vivía y le había hecho cesión de sus bienes, sin duda para heredar más pronto, y no pudiéndolo conseguir, pegó fuego a la casa, quemándose ésta por completo. El marido resultó ileso, la mujer con una putrefacción en la espalda, habiendo ya sido catatrado el asesino-incendiario.

En la cárcel pública de Caldas de Reyes, cinco presos de aquel establecimiento se rebelaron la tarde del 3 contra el llavero, causándole una herida grave en la cabeza, producida por un palo, única arma de que disponían.

Dice un periódico de León: «Según hemos oído personas que se precian de estar bien informadas, el Sr. Fernán Sagasta, de paso para Galicia, se detendrá en esta ciudad durante los días del 27 al 28 de los corrientes.»

El ministro de Ultramar, Sr. Romero Robledo, ha llevado hoy a la firma de su majestad la reina un decreto sobre estatística de los servicios de aquel departamento.

Durante la ausencia del Sr. Ordóñez, subsecretario de Ultramar, que ha salido para Murcia, se ha encargado de la secretaría de aquel departamento el director de Hacienda Sr. Bergamín.

Con motivo del pase a situación de reserva del general Sr. Romero Moreno, ascenderán a contraalmirante, D. Vicente Montojo y Trillo; a capitán de navío de primera clase, D. Pelayo Llanas; a capitán de navío, D. Ramón Añón; a capitán de fragata, D. José Ruiz y Rivera; a teniente

Ha sido nombrado ordenador de la escuela el contador de navio D. Ricardo Jimenez Sanchez...

Entre las alumnas de la enseñanza de piano que han sido laureadas en los últimos ejercicios públicos de oposición...

El señor ministro de Fomento ha puesto a la firma de S. M. la reina los siguientes decretos:

«Nuestro venerable arzobispo ha suspendido la visita pastoral, con objeto de presidir la próxima sesión de senador por esta archidiócesis.»

Nuestro corresponsal de Lérida nos comunica las siguientes noticias:

«El tiempo continúa caluroso, con tendencia a tempestades. Los trabajos de la agricultura tocan a su término y empieza la animación en los mercados.»

«En el expreso del sábado salió con dirección a esa corte el diputado por Solsona y jefe del partido liberal, Sr. Agellet, portador del valioso regalo que dedica a la bellísima hija del Sr. Sagasta, con motivo de su próximo enlace.»

«Continúan en esta capital las señoras condes de Torregrosa, quienes no irán este año, como de costumbre, a veranear a su magnífica posesión de Lequeitio.»

«El gobernador civil, Sr. Cuadrado, que se afana por llegar a nivelar en sus haberes a los maestros, acaba de firmar nuevos libramientos por una cantidad respetable, proponiéndose hacer otro tanto antes de terminar el presente mes.»

«Se halla en Barcelona la comisión del Ayuntamiento que pasó a la capital del Principado para conferenciar con el capitán general respecto de la vuelta del regimiento de Almansa. Urge que esto se realice lo antes posible, pues con la marcha de dicha fuerza se resiente extraordinariamente el comercio, y es preciso evitar el que la gran mayoría quede reducida a unas cuantas compañías del regimiento de Luchana.»

autor de dicho crimen sigue en la cárcel de esta capital.—Arroyo.»

NOTICIAS DE ESPECTACULOS: Se hallan impresos y puestos a la venta, los ejemplares del aplaudido juguete cómico-lírico en un acto, de D. Enrique Fernández Campano, titulado Salvador y Salvadora...

—Después de un mes de penosa y grave enfermedad, ha entrado en la convalecencia la distinguida actriz dramática señorita doña Martina Muñoz David.

EXPOSICIÓN HISTÓRICO EUROPEA. Ayer celebró sesión la sección segunda de la junta del centenario, bajo la presidencia del Sr. D. Santos Isasa.

ESCUOLA DE ARTES Y OFICIOS. Los resultados de las oposiciones a premios en las clases que sostiene para la enseñanza de la mujer la Escuela Central de Artes y Oficios, no han podido ser más satisfactorios para el profesorado en general...

LA FALSIFICACIÓN DEL CENSO. Los diputados provinciales Sres. España, García Lomas y Martínez Escolar que componen la comisión encargada de instruir el expediente en averiguación de las causas que han podido influir en la exclusión de electores en el censo último...

ECOS DEL MUNDO. Un obrero, joven de veintidós años, se presentó anteayer en la comisaría del distrito del Palais Royal, en París, pregonando por el comisario.

INTERESANTE A LA AGRICULTURA. El empleo de los abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, produce magníficos resultados en los cereales, huertas, viñas, árboles frutales, caña de azúcar, pimientos y todos los cultivos.

GUETARRA FONDA ELGANO. Situado sobre el mar, bonita playa, mesa a la francesa y separada a precios reducidos, coche diario de San Sebastián y carruajes para viajes y paseos.

LA ANEMIA, INAPETENCIA Y LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y LA MATRIZ se curan radicalmente con las célebres AGUAS DE FUERTOLLANO.

cuanto a la posible comisión de delitos comunes definidos y penados en el Código, la comisión no puede hacer calificaciones, no por falta de comprobación, sino que otra autoridad es la llamada a verificarlo.

—A quién hay que anunciar?—preguntó uno de los guardias. —Al príncipe imperial—respondió dignamente el visitante.

—Aquí donde usted me ve—exclamó el loco—, soy nada menos que el príncipe imperial, hijo de Eugenia de Montijo y del príncipe Federico Carlos, hermano de Napoleón III.

—Después de consignar la sospecha de que haya habido en los hechos de referencia algún autor moral, dice la comisión que resultan de este expediente indicios graves y muy vellemente de que pueden haberse cometido, con ocasión de la formación de los censos electorales, faltas y aun delitos que caen dentro de la esfera del Código penal.

PORVENIR MERCANTIL. En la sociedad de dependientes de comercio de esta corte, El Porvenir Mercantil, han terminado los exámenes, así como la oposición a premios, habiendo obtenido el resultado siguiente:

Primera enseñanza. D. Emiliano Martín, sobresaliente, primer premio.—D. Juan Recio, sobresaliente, segundo premio.

Segunda enseñanza. D. Tiburcio Lagardera, sobresaliente, primer premio.—D. Emiliano Martín, sobresaliente, segundo premio.—D. Rufino de Ledó, notable, accésit.

Calculo mercantil. D. José Alvarez, sobresaliente, primer premio.—D. Juan Recio, sobresaliente, segundo premio.—D. Hilario Gil y D. Isidro González, notables, accésit.

Calculo mercantil. D. Baldomero Díaz y D. Ramón Díez, sobresalientes, primer premio.—Don Cirilo Abascal, sobresaliente, segundo premio.—D. Justo Bartolomé y D. Francisco López, notables, accésit.

BRILLANTE OCASION. Catalero viudo. El año de edad, que vive solo en Ultramar, desea encontrar señora o señorita, de 30 años a lo sumo, de buen físico y buena educación, que quiera vivir en su compañía como ama de gobierno.

El legado se aceptó y la suma ingresó en la lista civil.

IMPRESIONES BURSÁTILES. En Bolsa se cree que el empréstito se aplazará hasta fin de año, y los cambios bajan.

A LAS TRES Y MEDIA. Acciones del Banco, 367-30. Amortizable, 70-00.

EN EL CORRO. A las cinco. Fin de mes, 70-30.

SECCION AMENA. CHARADA. Una señora muy todo y también algo tres-cuatro, cuartita-prima con mi amigo don Emilio de Serrano.

JOYAS CLASICAS. DEL ESTOAN (Persa). Con qué gusto he oído cantar a un ingenioso, hace algunos días, estos cinco disticos:

JEROLIFICO. La fe vale por sí sola lo que la sangre no vale.

SOLUCION AL ANTERIOR. La fe vale por sí sola lo que la sangre no vale.

CUARTO ANIVERSARIO. EL EXCMO. Y ILMO. SEÑOR D. FERNANDO GUERRA Y GARCIA.

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. JUAN BERONDA Y BERONDA.

Table with 3 columns: Fondos públicos, Del 7, Del 8. Lists various financial instruments and their values.

El legado se aceptó y la suma ingresó en la lista civil.

IMPRESIONES BURSÁTILES. En Bolsa se cree que el empréstito se aplazará hasta fin de año, y los cambios bajan.

A LAS TRES Y MEDIA. Acciones del Banco, 367-30. Amortizable, 70-00.

EN EL CORRO. A las cinco. Fin de mes, 70-30.

SECCION AMENA. CHARADA. Una señora muy todo y también algo tres-cuatro, cuartita-prima con mi amigo don Emilio de Serrano.

JOYAS CLASICAS. DEL ESTOAN (Persa). Con qué gusto he oído cantar a un ingenioso, hace algunos días, estos cinco disticos:

JEROLIFICO. La fe vale por sí sola lo que la sangre no vale.

SOLUCION AL ANTERIOR. La fe vale por sí sola lo que la sangre no vale.

CUARTO ANIVERSARIO. EL EXCMO. Y ILMO. SEÑOR D. FERNANDO GUERRA Y GARCIA.

Ella abrió los ojos, y dirigiéndose a una mirada, aun turbada por el sueño, me dijo: ¡Me llamas azote y quieres que despierte! Cuando en el trono se sienta un autlán como el que nos gobierna, ese azote es el único que no duerme.

NOTA SATIRICA DEL DIA. Por fin, tan alto llegó el principio de autoridad, que se partió. O lo partieron.

AVISOS UTILES. Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña. El remedio más conocido y recomendado para curar la TOS FERINA, frascos de 2 y 3/4 pesetas; este último, por correo certificado, 4/50. Pídase en su farmacia, Atocha, 25.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 9. PRINCIPE ALFONSO. — 8 1/2.—Folles Bergores. —La liga de las mujeres.—La espada de honor (5.º acto). —El Sr. Luis el tumbón o despacho de huevos frescos.

SECCION AMENA. CHARADA. Una señora muy todo y también algo tres-cuatro, cuartita-prima con mi amigo don Emilio de Serrano.

JOYAS CLASICAS. DEL ESTOAN (Persa). Con qué gusto he oído cantar a un ingenioso, hace algunos días, estos cinco disticos:

JEROLIFICO. La fe vale por sí sola lo que la sangre no vale.

SOLUCION AL ANTERIOR. La fe vale por sí sola lo que la sangre no vale.

CUARTO ANIVERSARIO. EL EXCMO. Y ILMO. SEÑOR D. FERNANDO GUERRA Y GARCIA.

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. JUAN BERONDA Y BERONDA.

